

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ  
МЕЖДУНАРОДНОГО СИМПОЗИУМА

## **ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ В ГОДЫ БЕСЧЕЛОВЕЧНОСТИ:**

сохранение памяти о жертвах среди мирного населения  
в годы Второй мировой войны в советское  
и постсоветское время: исторический,  
образовательный и социально-культурный контекст



## Грахоцкий А.П.

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины  
начальник отдела международных связей  
кандидат юридических наук, доцент

### БЕЛОРУССКО-ГЕРМАНСКИЕ ПРОЕКТЫ ПО СОХРАНЕНИЮ ПАМЯТИ О ЖЕРТВАХ НАЦИЗМА

**Б**елорусско-германские проекты в сфере сохранения памяти о жертвах нацизма рассматриваются обеими сторонами как важнейшие шаги на пути к преодолению прошлого, выстраиванию добрососедских, дружеских отношений между двумя государствами. В этой статье сосредотачивается внимание лишь на отдельных проектах из числа большого количества совместных общественных инициатив, которые показывают актуальные направления деятельности белорусских и германских активистов в деле сохранения памяти о трагедии Второй мировой войны.

Еще в 1964 г. группа западногерманских граждан начала реализовывать инициативу по оказанию помощи бывшим узникам нацистских концентрационных лагерей и гетто, проживавших в Польше. Спонтанная акция по сбору средств для жертв национал-социализма переросла в реализацию долгосрочной инициативы – «Пожертвования солидарности». В 1973 г. на ее основе было создано благотворительное общество «Maximilian-Kolbe-Werk». Целью этой организации стало содействие взаимопониманию и примирению немцев и поляков путем оказания помощи бывшим узникам нацистских концлагерей и гетто, проживавшим в Польше. После падения «железного занавеса» деятельность «Maximilian-Kolbe-Werk» распространилась на Беларусь, Украину, Россию, Литву, Латвию, Эстонию и Казах-

стан. По сей день организация оказывает материальную помощь бывшим узникам, организует для них отдых в городах Германии и санаториях по месту их жительства [1].

Летом 1998 г. во время очередного пребывания бывших узников из Беларуси на отдыхе в Кельне состоялась встреча активистов кельнского молодежного клуба «Courage» с белорусскими гостями. После этой встречи у молодых людей возникла идея опубликовать воспоминания бывших узников. В итоге была создана проектная группа «Belarus». Ее участники записали на видео 17 воспоминаний свидетелей истории. Эти воспоминания легли в основу подготовленной ими книги, посвященной белорусским малолетним узникам, пережившим ужасы нацистских концлагерей в 1941–1945 гг. [2].

Вторым изданием, подготовленным проектной группой стал сборник воспоминаний, состоящий из 12 жизненных историй бывших узников гетто. На протяжении 1999–2001 годов активисты записывали истории белорусских евреев, которые приезжали на отдых в Германию по приглашению «Maximilian-Kolbe-Werk». Книга вышла в 2003 г. Помимо воспоминаний она включает в себя научные статьи, освещающие трагедию евреев Беларуси в годы нацистского господства [3].

В 2013 г. общество «Maximilian-Kolbe-Werk» выступило с новой инициативой: в польском городе Освенцим был прове-

ден международный семинар для учителей школ Германии и Восточной Европы «Аушвиц в школьном образовании». С этого времени семинар проводится ежегодно. Его целью является обучение учителей инновационным методам преподавания истории национал-социализма и Холокоста. Особое внимание в ходе пятидневного семинара уделяется особенностям музейной педагогики, организации экскурсий для школьников к местам памяти, приглашению на уроки свидетелей истории, специфике применения методик «устной истории» при работе с учениками. Неотъемлемой частью программы семинара является посещения музейного комплекса, встречи с бывшими узниками концлагерей и гетто. Ежегодно «Maximilian-Kolbe-Werk» предоставляет финансовую поддержку для участия в семинаре учителей из Беларуси. В подготовке и проведении мероприятия вместе с коллегами из Германии и Польши участвует и автор данной статьи.

Германские общественные организации оказывают существенную помощь при реализации белорусских проектов, направленных на сохранение памяти о жертвах нацизма. Один из таких проектов был реализован в 2010–2011 гг. в г. Гомеле. В этот период общественное объединение «Социальные проекты» при финансовой поддержке германского фонда «Память, ответственность и будущее» реализовывало проект «Новая жизнь в третьем возрасте». Осуществление этого проекта проходило в тесном сотрудничестве с преподавателями и студентами-волонтерами Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. Целью данной инициативы являлось выстраивание диалога между поколением детей войны и современной молодежью. В теплой, дружеской атмосфере пожилые люди и студенты вместе рассуждали о трагическом прошлом своей страны, осмысливали современные подходы к культуре памяти о Второй мировой войне.

В ходе реализации этого проекта возникла идея опубликования жизненных историй бывших малолетних узников нацист-

ских концлагерей, которые проживают на территории Гомельской области. Студенты исторического и геолого-географического факультетов ГГУ им. Ф. Скорины под руководством преподавателей Т.П. Гараниной, А.П. Грахоцкого, Н.О. Сиротко и представителя организации «Социальные проекты» И.И. Кекух записали 20 воспоминаний бывших узников. Их жизненные истории составили основу книги «Бывшие узники и волонтеры: диалог во имя Памяти». Данная книга состоит из трех структурных частей. В первой главе описываются цели и задачи проекта, этапы его реализации, даются теоретические основы работы с «устной историей». Во второй главе помещены воспоминания бывших узников. Третья глава состоит из эссе студентов-волонтеров. В своих работах молодые люди высказывали впечатления от участия в проекте, осмысливали опыт общения с поколением детей войны, указывали на новые грани в осознании трагедии Второй мировой войны [4].

Существенный интерес к специфике белорусской культуры памяти проявляет и германская молодежь. Студенты-историки Бонского университета, посещавшие учебный семинар «Вторая мировая война в советской и постсоветской культуре памяти Беларуси», который проводили преподаватели Ю. Хильдт и Б. Ленц, в 2007 г. осуществили экскурсионную поездку в Беларусь. Совместно со студентами Белорусского государственного университета они посетили Историческую мастерскую им. Л. Левина, мемориальный комплекс «Хатынь», побывали на территории бывшего концентрационного лагеря Тростенец. Итогом совместной работы молодых историков из Германии и Беларуси стал выход сборника статей под названием «Расколота память о Второй мировой войне в Беларуси. Взгляды белорусских и немецких студентов» [5]. В своих статьях студенты затрагивали проблемы сохранения памяти о жертвах нацизма, рассуждали об особенностях современной мемориальной культуры в Беларуси.

Ярким примером реализации совмест-

ного проекта по сохранению памяти о жертвах нацизма является инициатива под названием «Перспективы общеевропейской культуры памяти», реализованная Дортмундским и Минским международными образовательными центрами. С 10 по 18 октября 2015 г. под эгидой центров была организована образовательная поездка молодых историков и журналистов из Беларуси, России, Украины и Германии в Минск, Кшижову (Польша), Дрезден и Берлин. Каждая страна была представлена 10 участниками. Перед молодыми людьми стояла задача прояснить общественную значимость исторической памяти в разных странах, познакомиться с различными

традициями и формами культуры памяти, понять каким образом историки и журналисты с Восточной и Западной Европы могут совместно работать над проектами по формированию общеевропейской культуры памяти.

Таким образом, рассмотрение отдельных белорусско-германских проектов по сохранению памяти о жертвах нацизма позволяет выявить тенденцию, направленную на сближение белорусской и немецкой культур памяти о Второй мировой войне, указывает на поступательное движение наших государств и обществ к взаимопониманию и примирению.

#### Литература

1. Geschichte des Maximilian-Kolbe-Werks [Электронный ресурс] // Maximilian-Kolbe-Werk. – Режим доступа: <http://www.maximilian-kolbe-werk.de/ueber-uns/vereinsgeschichte/> – Дата доступа: 29.12.2017.
2. «Dann kam die deutsche Macht». Weißrussische Kinderhäftlinge in deutschen Konzentrationslagern. 1941–1945. / Hg.: Projektgruppe Belarus im Jugendklub Courage Köln e.V. – Köln: Buchvertrieb Bogdanau, 1999. – 205 S.
3. «Existiert das Ghetto noch?» Weißrussland: Jüdisches Überleben gegen nationalsozialistische Herrschaft / Hg.: Projektgruppe Belarus im Jugendklub Courage Köln e.V. – Berlin: Assoziation A, 2003. – 320 S.
4. Бывшие узники и волонтеры: диалог во имя Памяти / Авт.-сост.: А.П. Грахоцкий, И.И. Кекух, Т.П. Гаранина, Н.О. Сиротко. – Гомель: Барк, 2011. – 156 с
5. Gespaltene Erinnerung an den Zweiten Weltkrieg in Belarus. Sichtweisen belarussischer und deutscher Studierender / Hg. S. Henkel [und And.]. – Bonn: Uni-Druckerei, 2010. – 229 S.